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СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНІ АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ ЛЮДСЬКИХ  
РЕСУРСІВ ПІДПРИЄМСТВ В УМОВАХ РИНКУ ПРАЦІ ВОЄННОГО СТАНУ 

 
Вступ. Людський капітал є ключовим ресурсом 

розвитку економіки, оскільки включає знання, нави-
чки, компетентності, таланти, здоров’я та досвід еко-
номічно активного населення.  

Людські ресурси підприємств як головний капі-
тал виступають основним драйвером сучасної проми-
словості шляхом генерації та впровадження іннова-
цій, нових технологій та економічних моделей, які за-
безпечують сталість, резильєнтність, ефективність та 
конкурентоспроможність промисловості. У воєнний 
час значення людського капіталу ще більше зростає, 
адже саме від стану людських ресурсів та їх потенці-
алу залежить здатність країни до виживання, адапта-
ції, обороноздатності та подальшого повоєнного від-
новлення.  

У період війни оцінка людських ресурсів ускла-
днюється через значні втрати населення внаслідок 
мобілізації, міграційних процесів, руйнування інфра-
структури та релокації підприємств, погіршення дос-
тупу до освіти та медицини тощо. На рівень економі-
чно активного населення впливають декілька дестру-
ктивних чинників: демографічні втрати (загиблі, по-
ранені, мобілізовані); масова зовнішня та внутрішня 
міграція; зниження рівня зайнятості; погіршення фі-
зичного, психічного та ментального здоров’я насе-
лення. У таких умовах важливо враховувати не лише 
кількісні, а й якісні характеристики людських ресур-
сів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проб-
леми формування, розвитку та відтворення людського 
капіталу в умовах воєнного стану досліджували вітчи-
зняні науковці, зокрема: Н.А. Азьмук, Ю.М. Брецько, 
І.В. Бриль, Н.Ю. Брюховецька, І.П. Булєєв, С.Я. Во-
скобійник, А.А. Дем’яненко, Ж.В. Дерій, Т.М. Де-
цюк, С.Ю. Дуга, Ю.С. Залознова, А.В. Захарін, А.О. Ка-
линовський, І. Г. Канцур, Т.Ю. Коритько, C.О. Назар-
ко, О.Ф. Новікова, І.В. Познаньська, О.Ю. Самборська, 
А.О. Семенов, А. О. Смаглій, О.А. Чорна, Д.В. Шев-
ченко та ін. 

Ю.С. Залознова, Н.А. Азьмук досліджували змі-
ну характеристик людського капіталу України під 
впливом російсько-української війни, зокрема виок-
ремили основні чинники: міграція, втрати цивільного 
населення, примусова «евакуація», загибель військо-
вих та визначили основні стратегічні напрямки від-
новлення людського капіталу країни у повоєнний пе-
ріод [1]. 

C.О. Назарко, І. Г. Канцур, І.В. Познаньська при-
святили дослідження теоретичним та практичним ас-
пектам управління людським капіталом, зумовлені 
необхідністю перегляду підходів до управління люд-
ським капіталом у зв’язку зі зміною його характери-
стик, умов формування, розвитку та збереження, що 

спричинено вторгненням російських військ на тери-
торію України [2]. 

Н.А. Азьмук у дослідженні процесів трансфор-
мації ринку праці в умовах війни в контексті викликів 
та стратегій відтворення робочої сили [3] проведено 
оцінку стану ринку праці та дисбалансів в умовах 
війни, проаналізовано зміни рухів робочої сили та ви-
значено стратегічні напрямки повоєнного віднов-
лення [3]. 

О.Ю. Самборська, С.Я. Воскобійник, Д.В. Шев-
ченко здійснили аналіз поточного стану людського 
потенціалу в Україні та визначили шляхі його збере-
ження і розвитку в умовах триваючої війни [4]. 

Ж.В. Дерій, Т.М. Децюк, А.В. Захарін досліджу-
вали стан людського капіталу України в умовах війни 
та визначили ключові виклики і можливості його збе-
реження, адаптації та нарощування у контексті пово-
єнного відновлення. Авторами обґрунтовано роль 
людського капіталу як базового ресурсу відновлення 
економіки, інноваційного розвитку та суспільної 
стійкості, запропоновано комплексну систему інстру-
ментів відновлення і нарощування людського капі-
талу, що охоплює освітню та наукову сферу, ринок 
праці, соціально-демографічну політику, охорону 
здоров’я, інституційні, цифрові та міжнародні меха-
нізми [5]. 

А.А. Дем’яненко та А.О. Семеновим запропоно-
вано перелік критеріїв, які впливають на вибір під-
ходу до оцінювання людського капіталу (за рівнями) 
[6]. 

А.О. Калиновський, Ю.М. Брецько, А.О. Смаг-
лій проаналізували моделі розвитку людського капі-
талу в умовах повоєнної відбудови України, а саме 
визначили роль промисловості у формуванні людсь-
кого капіталу, здатного оптимізувати виробничі про-
цеси та зробити продукцію більш пізнаваною не 
тільки на ринках України, але і Європи [7]. 

О.Ф. Новікова, Ю.С. Залознова, Н.А. Азьмук 
представили класифікацію чинників впливу на фор-
мування та розвиток людського капіталу. Науковці 
сформували стратегію післявоєнного відновлення 
людського капіталу України з урахуванням переваг 
цифровізації [8]. 

Н.Ю. Брюховецька, І.П. Булєєв, О.А. Чорна,  
І.В. Бриль та Т.Ю. Коритько визначили фактори ци-
фровізації і штучного інтелекту формування людсь-
кого капіталу підприємств в Україні. Науковці обґру-
нтовали наукові завдання щодо формування і розви-
тку людського капіталу підприємств в умовах цифро-
візації, зазначили шляхи створення нових можливос-
тей реалізації людського капіталу, розвитку іннова-
ційних, креативних та цифрових індустрій і бізнесу 
[9]. 
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Н.Ю. Брюховецька та В.В. Ієвлєв розробили ме-
ханізм забезпечення стратегічного розвитку людських 
ресурсів підприємств для умов повоєнного відтво-
рення. Акцентовано, що людські ресурси залиша-
ються  вирішальним економічним капіталом та дже-
релом розвитку підприємств, що потребує їх плану-
вання у стратегічній перспективі. Авторами визна-
чено складові процесу реалізації стратегічного розви-
тку людських ресурсів: планування обсягу людських 
ресурсів, політика набору та найму, політика адапта-
ції людських ресурсів, політика мотивації і контролю, 
політика навчання і підвищення кваліфікації, полі-
тика кар’єрного зростання [10]. 

Але проблематика формування людських ресур-
сів підприємств в умовах воєнного стану ринку праці 
потребує додаткових досліджень для стратегій збере-
ження та формування людського капіталу України. 

Мета статті. Цілями статті є дослідження соціа-
льно-економічних аспектів формування людських ре-
сурсів підприємств в умовах ринку праці воєнного 

стану для збереження та розвитку людського капіталу 
промисловості України. 

Результати дослідження. Ринок праці в Україні 
в умовах воєнного стану 2024-2026 рр. зазнав глибо-
кої трансформації, яка характеризується значним 
дисбалансом між попитом та пропозицією робочої 
сили та гострим дефіцитом кадрів практично в усіх 
галузях. На кон’юнктуру ринку праці воєнного часу 
впливають багато чинників. Поняття «чинник» похо-
дить від латинського faktor («що робить», «що прово-
дить») і у широкому значенні означає рушійну силу, 
причину, істотну обставину в будь-якому процесі, 
явищі. 

Класифіковано дев’ять груп основних чинників, 
які впливають на кон’юнктуру ринку праці у воєнний 
час: економічні, соціальні, демографічні, міграційні, 
політико-правові, техніко-технологічні, професійно-
освітні та індивідуальні та безпосередньо, воєнні 
(рис. 1). 

 
Рис. 1. Чинники, які впливають на ринок праці в умовах воєнного стану 
Джерело: розроблено автором. 

 
Перша група – економічні чинники в умовах во-

єнного стану в першу чергу: скорочення обсягів ви-
робництва, закриття підприємств внаслідок військо-
вих дій, окупації територій, руйнування інфраструк-
тури, дефіцит енергоресурсів, зміна логістичних лан-
цюгів та перехід економіки на воєнні потреби. 

Друга група – соціальні чинники передбачають 
зниження рівня реальних доходів та купівельної 
спроможності громадян, зростання рівня бідності, 
посилення соціальної напруги та зміна пріоритетів 
населення у бік безпеки, що впливає на міграційні 
процеси. 

Третя група – демографічні чинники демонстру-
ють стрімке скорочення чисельності працездатного 
населення внаслідок мобілізації, фізичних втрат, зни-
ження народжуваності та трансформація статево-ві-
кової структури робочої сили (збільшення частки жі-
нок та осіб старшого віку в традиційно «чоловічих» 
галузях). 

Четверта група – міграційні чинники приводять 
до масштабного внутрішнього переміщення осіб 
(ВПО) та масової зовнішньої міграція кваліфікованих 
кадрів, що спричиняє дефіцит фахівців у одних регі-
онах та надлишок пропозиції праці в інших. 

П’ята група – політико-правові чинники поро-
джують запровадження особливого режиму трудових 
відносин у воєнний час, зміни в законодавстві щодо 
відпусток та робочого часу, а також державне регулю-
вання ринку праці внаслідок бронювання працівників. 

Шоста група – техніко-технологічні чинники 
призводять до автоматизації та цифровізації робочих 

процесів, впровадження енергоощадних технологій та 
переходу на дистанційні форми праці (фриланс, 
аутсорсинг, аутстаффінг). 

Сьома група – професійно-освітні чинники ак-
туалізують невідповідність підготовки фахівців потре-
бам економіки воєнного часу та повоєнного віднов-
лення України, необхідність швидкого перенавчання 
ветеранів, а також кризи системи підготовки профе-
сійно-технічної освіти, що породжує дефіцит кадрів 
робітничих професій для промисловості. 

Восьма група – індивідуальні чинники, які хара-
ктеризуються зміною психоемоційного стану праців-
ників (стреси, професійне вигорання, ментальне здо-
ров’я), трансформацією особистісної мотивації до 
праці та готовністю до зміни професії заради безпеки. 

Дев’ята група – воєнні чинники, який включа-
ють безпосередній вплив бойових дій, загрозу обстрі-
лів, окупацію територій, мінування земель та руйну-
вання критичної інфраструктури, що унеможливлює 
безпечну трудову діяльність. 

Сучасні виклики на ринку праці, зумовлені во-
єнним станом під впливом вищезазначених чинни-
ків, деструктивно впливають на стан людських ресу-
рсів підприємств, що призводить до його морального 
та фізичного виснаження, втрати трудового та інтеле-
ктуального потенціалу, що зменшує ефективність та 
конкурентоспроможність промислових підприємств. 

На сьогоднішній день відсутній єдиний підхід 
щодо визначення категорії людського капіталу.  
О.А. Грішнова, Н.В. Голікова, Н.І. Верхоглядов,  
В.П. Антонюк, М.І. Хромов та ін. вітчизняні науковці 
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різному трактують дану соціально-економічну кате-
горію. 

Економічні категорії, що характеризують роль 
людини в трудових відносинах, а саме людські ресу-
рси, людський потенціал, трудовий потенціал, трудо-
вий капітал впливають на економічний та людський 
розвиток, стимулюють зростання продуктивності, 
інновацій та створення нових робочих місць, а також 
впливають на розподіл доходів, соціальну інклюзивну 

забезпеченість та розвиток суспільства. Дані категорії 
формують динамічну взаємодію між суб'єктами праці 
та капіталу, яка визначає темпи економічного розви-
тку, рівень життя та соціальну структуру суспільства. 

Вплив економічних категорій, що характеризу-
ють роль людських ресурсів в соціально-трудових ві-
дносинах на економічний та суспільний розвиток на-
ведено на рис. 2.  

 
 

Рис. 2. Економічні категорії, що формують людський капітал для розвитку суспільства 
Джерело: розроблено автором.  
 

На думку науковців В.С. Васильченка, А.М. Гри-
ненка, О.А. Грішнової та Л.П. Керб [11], природа 
людського капіталу має трирівневу структуру, що 
охоплює особистісний, мікроекономічний та макрое-
кономічний рівні. Трирівнева структура оцінки люд- 

ського капіталу дозволяє проводити комплексний 
аналіз від формування людських ресурсів кожної 
особи (індивідуума) до впливу людського капіталу 
країни на розвиток суспільства (рис. 3).

 

 
 

Рис. 3. Класифікація показників людського капіталу за рівнями оцінки 
Джерело: розроблено автором.  
 

Світова практика оцінки людського капіталу на 
макрорівні базується на використанні двох ключових 
підходів: вартісної (монетарної) та порівняльної (із 
застосуванням системи індексів та рейтингів). Індекс 
людського капіталу (HCI) прогнозує майбутню про-
дуктивність дитини, що народилася сьогодні, на ос-
нові показників її здоров’я та якості отриманої 
освіти; Індекс людського розвитку (HDI) інтегрує рі-
вень довголіття, освіченості та доходів населення для 
комплексної оцінки якості життя в країні; Індекс со-
ціального розвитку (SPI) вимірює здатність суспільс-
тва задовольняти базові потреби громадян та забезпе-
чувати умови для їхнього саморозвитку без прямої 
прив'язки до ВВП; показники інтелектуального капі-
талу відображають сукупність знань, професійної 
кваліфікації та інноваційних активів (патентів, техно-
логій тощо); коефіцієнт життєздатності населення  

характеризує здатність нації до відтворення та збере- 
ження свого генофонду в конкретних соціально-еко-
логічних умовах; індекс інтелектуального потенціалу 
суспільства оцінює загальний рівень освіченості, на-
укової активності та творчу спроможність населення 
до створення нових знань. 

Методологія оцінки людського капіталу на мік-
рорівні поділяється на кількісні методи (інвестицій-
ний та за капіталізацією доходів) та якісні методи 
(аналіз навичок, компетенцій, талантів тощо). Оцінка 
людського капіталу на мікрорівні поєднує аналіз об-
сягу інвестиційних витрат на персонал та ефектив-
ність їхньої віддачі через показники рентабельності, 
продуктивності та якості трудових результатів. Інвес-
тиційні витрати вимірюються сукупною грошовою 
оцінкою всіх вкладень підприємства у формування та 
підтримку робочої сили; витрати на навчання та  
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розвиток персоналу включають обсяг фінансування 
курсів, тренінгів та програм підвищення кваліфікації 
для набуття професійних компетенцій; рентабель-
ність витрат на оплату праці відображає обсяг прибу-
тку або доходу, отриманого на кожну одиницю витрат 
на заробітну плату; продуктивність праці є показни-
ком результативності роботи, що вимірює кількість 
продукції або послуг, створених одним працівником 
за одиницю часу; професійно-кваліфікаційний рівень 
персоналу характеризує якісний склад працівників за 
рівнем освіти, досвідом та складністю виконуваних 
робіт; результати праці передбачають кінцеві кількі-
сні та якісні показники діяльності працівників (при-
буток, обсяг реалізації, відсутність браку), що свід-
чать про ефективність використання капіталу.  

Оцінка людського капіталу працівника підпри-
ємства на нанорівні як індивідуума базується на по-
єднанні його професійного досвіду та освіти з факти-
чними показниками продуктивності та результатив-
ності виконання посадових обов'язків та індивідуаль-
ними якостями: загальний стаж відображає накопи-
чений сукупний професійний досвід та трудову акти-
вність особи протягом усього періоду її кар'єри; стаж 
на посаді характеризує глибину спеціалізації, рівень 
адаптації та професійної майстерності працівника у 
межах конкретних функціональних обов'язків; освіт-
ній рівень визначає фундамент теоретичних знань та 
базову кваліфікацію фахівця, підтверджену відповід-
ним ступенем або дипломом; коефіцієнт продуктив-
ності людського капіталу працівника кількісно вимі-
рює ефективність використання особистих здібнос-
тей та знань для створення доданої вартості на підп-
риємстві; результативність праці демонструє ступінь 
досягнення працівником поставлених цілей та якість 
виконання конкретних виробничих чи управлінських 
завдань; продуктивність та результативність кількісно 
та якісно вимірюють фактичний внесок працівника в 
економічні результати підприємства; мотивація та та-
лант визначають внутрішній двигун та природний по-
тенціал до інновацій та саморозвитку. 

Ринок праці у воєнні часи потребує забезпе-
чення робочих місць, отже праця жінок використову-
ється в тому числі на чоловічих посадах. 

Сучасний ринок праці України перебуває в стані 
глибоких трансформацій, спричинених повномасш-
табною війною, що створює як значні виклики, так і 
нові можливості для людського капіталу жінок. Все 
більше жінок опановують «чоловічі» професії завдяки 
Службі зайнятості1. Попри зростання жіночої зайня-
тості у традиційно «чоловічих» професіях та активіза-
цію жіночого підприємництва (59% нових ФОП у 
2023 році), зберігаються стійкі гендерні диспропорції. 
Зокрема, розрив в оплаті праці становить 18,6%, а та-
кож продовжується професійна та кваліфікаційна не-
рівномірність. Такі чинники обмежують економічну 
ефективність та призводять до значних втрат людсь-
кого капіталу [12].  

Кабінет Міністрів України схвалив Розпоря-
дження від 15 вересня 2023 року № 815-р «Про схва-
лення Національної стратегії подолання гендерного 
розриву в оплаті праці на період до 2030 року та  
затвердження операційного плану заходів з її реаліза- 

                                               
1 Все більше жінок опановують «чоловічі» професії завдяки Службі зайнятості. Урядовий портал. 2025. 11 липня. URL: 

https://www.kmu.gov.ua/news/vse-bilshe-zhinok-opanovuiut-cholovichi-profesii-zavdiaky-sluzhbi-zainiatosti 
2 Про схвалення Національної стратегії подолання гендерного розриву в оплаті праці на період до 2030 року та затвер-

дження операційного плану заходів з її реалізації на 2023-2025 роки : розпорядження Кабінету Міністрів України від 15 ве-
ресня 2023 р. № 815-р. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/815-2023-%D1%80#Text 

ції на 2023-2025 роки»2. Метою цієї Стратегії є – ско-
ротити гендерний розрив в оплаті праці до 2030 року 
на 5 відсоткових пунктів (із 18,6% до 13,6%), а також 
удосконалити законодавство, подолати стереотипи та 
створити умови для поєднання сімейних і професій-
них обов'язків.  

З метою кількісного вимірювання впливу генде-
рної нерівності на економічну ефективність автором 
Дуга С.Ю. запропоновано інтегровану модель, що по-
єднує макроекономічний та структурний підходи до 
оцінювання жіночого людського капіталу. У межах 
цієї моделі розроблено індекс гендерної ефективності 
людського капіталу (IGEC) – багатовимірний показ-
ник, який дозволяє проаналізувати рівень економіч-
ної залученості жінок у порівнянні з чоловіками за 
ключовими параметрами людського капіталу [12]. 

Формула IGEC представлена як: 
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де E – рівень зайнятості; W – середня заробітна пла-
та; L – частка працівників з вищою освітою; w та m – 
індекси, які позначають, відповідно, показники для 
жінок і чоловіків. 

Індекс охоплює три складові – участь у ринку 
праці, економічну винагороду та освітній рівень, що 
формують економічний потенціал працівника. Муль-
типлікативна структура індексу підкреслює взаємоза-
лежність між цими компонентами: 

Для удосконалення індексу IGEC для приклад-
них досліджень ринку праці, запропоновано 2 кори-
гуючі коефіцієнти: галузевий та регіональний. 

Удосконалена модель набуває вигляду: 

,RI
L

L

W

W

E

E
IGEC

m

w

m

w

m

w
i   

де І – галузевий коефіцієнт (Industry Index), який об-
числюється як: 
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де iG  – валова додана вартість і галузі; iw та im  – ча-

стка відповідно жінок та чоловіків у і галузі; 
R – регіональний коефіцієнт (Regional Index), 

який обчислюється як: 
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де Ri – валовий регіональний продукт і регіону; iw та 

im  – частка зайнятих відповідно жінок та чоловіків у 

і регіоні; 
Запропонований індекс гендерної ефективності 

капіталу дозволяє визначити залученість жінок в по-
рівнянні з чоловіками в розрізі галузі та регіону. 

Висновки. Дослідження соціально-економічних 
аспектів формування людських ресурсів підприємств 
в умовах ринку праці воєнного стану для збереження 
та розвитку людського капіталу промисловості Укра-
їни дозволило визначити, що формування кон’юнк-
тури ринку праці відбувається на рівні базової ланки 
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економіки – підприємства. Зміни, обумовлені дестру-
ктивним впливом військового вторгнення, призвели 
до деформації ринку праці. Класифіковані дев’ять 
груп чинників в умовах воєнного стану: економічні, 
соціальні, демографічні, міграційні, політико-пра-
вові, техніко-технологічні, професійно-освітні, інди-
відуальні та воєнні негативно впливають на ринок 
праці. Оцінка людського капіталу диференціюється в 
залежності від рівня: мако-, мікро та нано- рівня. 
Чинники ринку праці в умовах воєнного стану зумо-
вили необхідність залучення жінок до роботи на тра-
диційно чоловічих посадах. Для збереження та розви-
тку людських ресурсів підприємств в умовах воєнного 

стану необхідно здійснювати оцінку людського капі-
талу, зокрема застосовувати індекс гендерної ефекти-
вності капіталу в розрізі галузі та регіону. За резуль-
татом оцінки та аналізу людського капіталу актуалі-
зується необхідність визначити стратегічні напрями 
розвитку ринку праці для розробки стратегій управ-
ління, які забезпечать досягнення короткострокових 
цілей підприємства щодо формування людських ре-
сурсів підприємств, середньострокових цілей щодо 
забезпечення збереження людського потенціалу в 
умовах війни та довгострокових цілей розвитку люд-
ського капіталу для повоєнного відновлення. 
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Будякова О. Ю. Соціально-економічні аспекти формування людських ресурсів підприємств в умовах ри-

нку праці воєнного стану  
У статті досліджено соціально-економічні імперативи формування людських ресурсів для підприємств 

сучасного ринку праці в умовах війни. Класифіковано дев’ять груп чинників, які впливають на кон’юнктуру 
ринку праці у воєнний час: економічні, соціальні, демографічні, міграційні, політико-правові, техніко-техно-
логічні, професійно-освітні, індивідуальні та воєнні. Визначено вплив економічних категорій, що характери-
зують роль людських ресурсів у соціально-трудових відносинах на економічний та суспільний розвиток. Сис-
тематизовано класифікацію оцінки людського капіталу відповідно до трирівневої структури, що охоплює ма-
кро-, мікро- та нано- рівні. Удосконалено модель оцінки індексу гендерної ефективності капіталу людських 
ресурсів, яка включає галузевий та регіональний аспекти.  

Ключові слова: ринок праці, воєнний стан, людські ресурси підприємств, людський потенціал підпри-
ємств, людський капітал, соціально-трудові відносини. 

 
Budiakova O. Socio-economic aspects of human resource development in enterprises under labor market 

conditions during martial law 
This article examines the socioeconomic imperatives of human resource development for enterprises in the modern 

labor market under wartime conditions. Nine groups of factors influencing the labor market situation during wartime 
are classified and characterized: economic, social, demographic, migratory, political-legal, technical-technological, 
professional-educational, individual, and military. The influence and interrelationship of economic categories 
characterizing the role of human resources in social and labor relations on economic and social development are 
identified: human resources, human potential, labor potential, labor capital, human capital, and social development. 
The classification of human capital assessment has been systematized according to a three-level structure encompassing 
the macro, micro, and nano levels. A methodology and indicators for assessing human capital indicators within this 
three-level structure have been defined. The main macro-level indicators have been identified: Human Capital Index 
(HCI), Human Development Index (HDI); Social Progress Index (SPI); Intellectual Capital Indicators; Population 
Viability Ratio; Intellectual Potential Index. Micro-level indicators have been formulated: Investment Expenditures; 
Expenditures on Training and Personnel Development; Return on Labor Costs; Labor Productivity; Professional and 
Qualification Level of Personnel; Work Outcomes, etc. Indicators for assessing human resources at the nano-level of 
enterprises have been proposed: Total Work Experience; Experience in the Current Position; Educational level; 
Employee human capital productivity ratio; Work performance; Skills and competencies (soft skills, hard skills); 
Motivation; Talent. It has been determined that the labor market during wartime requires job creation, hence women’s 
labor is utilized, including in traditionally male-dominated positions. The model for assessing the gender efficiency 
index of human capital has been refined to include sectoral and regional aspects. Conclusions have been drawn regarding 
the need to define a strategic direction for labor market development that will enable the achievement of short-term 
goals for human capital formation, medium-term goals for ensuring the preservation of human capital during wartime, 
and long-term goals for human capital development for post-war recovery. 

Keywords: labor market, martial law, corporate human resources, corporate human potential, human capital, 
labor relations. 
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